

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.082

SUSCRIPCION EN CORDOBA. Por un mes... 2 Ptas.
Por trimestre... 5'50 »
Fuera de CORDOBA. Por un mes... 2'50 »
Por trimestre... 7 »

SÁBADO 10 DE NOVIEMBRE DE 1906

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVII

El nuevo sistema de extracción de aceite "ACAPULCO"

Compromisos contraídos con la opinión olivarera de esta región y deseos manifestados por conocer este sistema de extracción, me obligan, en la ocasión presente, a ocuparme de este asunto.

Hace tiempo que dejé de tratar del problema olivarero, porque entendía que con lo dicho por todos había materializado para tiempo.

Pero no ha sido así. Hoy vuelve la opinión a ocuparse con interés de esta cuestión, y vamos a informar a los olivareros con el mismo desinterés que lo hemos hecho hasta aquí.

No tengo el honor de conocer al autor de este procedimiento, señor Marqués de Acapulco, pero desde luego puedo afirmar que no le falta capacidad para la empresa que ha acometido, la que revela una serie de estudios y de prácticas poco comunes en nuestro país.

Seguramente que a estas horas no se habrá dado cuenta exacta de la sacudida que su sistema ha producido en la opinión olivarera, sacudida que bien puede decirse que es los prodromos de una gran revolución en la extracción de aceite.

Hasta aquí los progresos realizados en esta materia han sido un mito, un grano de arena en comparación a lo que este descubrimiento representa.

Todo estaba confiado a la fuerza impulsora de la potente máquina; todo se ha reducido a sustituir los antiguos y requiticos aparatos de elaboración por otros semejantes de construcción moderna y de enorme acción potente, que si bien han mejorado las condiciones de extracción y las del producto, se han aumentado los gastos. El sistema «Acapulco» ó mejor dicho el invento «Acapulco» ha venido a realizar un ideal, a simplificar el procedimiento de extracción en armonía con el espíritu moderno.

Extraer aceite sin empiedros, sin cachos ni prensas, con la economía que esto representa, además de resultar la más primera aumentada y los orujos más agotados: es el límite de cuanto se podía desear.

Si el milagro se realiza, y lo voy a decir con más claridad: si los aparatos ideados para este objeto reúnen las condiciones prácticas necesarias que exigen el sistema verdaderamente industrial, como racional y científico es su fundamento, bien puede decirse que lo que ha realizado la obra más grande que se ha conocido en favor de la propiedad olivarera, por lo que merece un aplauso anónimo. Reciba su autor mi modesto parabién, animándole en su empresa, que considero de gran trascendencia.

Desearía tratar en esta ocasión del aparato ó aparatos que se emplean para este medio de extracción, por ser lo que más interesa a los olivareros; pero no puedo hacerlo en razón a que no los conozco detalladamente; esto lo haré en otra ocasión con verdadero conocimiento de causa. Ahora me limitaré a exponer el fundamento del método, para que los lectores formen juicio exacto de su importancia.

¿Qué habían oído ustedes, que para extraer aceite de oliva eran indispensables todos esos artefactos primitivos, más ó menos lujosos y potentes, empiedros, cachos, prensas hidráulicas, etc.? Pues el sistema «Acapulco» dice que no.

Tienen los cuerpos grasos, y muy especialmente los líquidos, la propiedad de ser viscosos y separarse con facilidad de las mezclas heterogéneas cuando se hallan en exceso y se malaxan ó agitan. Esta propiedad hace que sea posible separarlos de esas mezclas sin necesidad de las grandes presiones que hoy se emplean. Este es, en mi concepto, el fundamento del método que nos

Para comprobar esta verdad no hay que acercarse a los empiedros durante la molienda y se observará que la masa que se separa por efecto de la molienda que las piedras producen en

Pues esto es el método «Acapulco». Agitación de la masa para favorecer esta propiedad renovando las superficies y presión neumática ó succión sobre la misma para separar el aceite, con la intervención del agua, fría ó caliente, según las cosas. No cabe nada más sencillo.

He dicho antes «mezclas heterogéneas de los cuerpos grasos» y conviene aclarar el concepto para que los lectores formen idea de lo que esto quiere expresar.

Las mezclas heterogéneas de los cuerpos grasos son aquellas en que el aceite no se pueda ni se disuelva con su escipiente, distinguiéndose ambos a simple vista.

La mezcla del aceite de oliva con la pulpa es una mezcla heterogénea, como lo sería también si se mezclara con serrín ó salvado. Por el contrario, si ponemos a fundir cera ó resina en aceite, resulta ya una mezcla homogénea, muy difícil de separar y distinguir los componentes.

Puesto que se trata de propiedades del aceite de oliva conviene hacer mención de una cualidad preciosa que reúne la masa de la aceituna, y es que la pulpa, con el hueso, es más pesada que el agua, y esta a su vez más pesada que el aceite, de donde resulta que tenemos tres densidades distintas en los tres cuerpos que entran en la elaboración, cualidad aplicable a otro método de extracción de que me ocuparé después.

Pues bien: como decía antes, esa misma propiedad del aceite hace que pueda efectuarse su separación de la masa en que se halla interpuerto con facilidad, sin empiedros, cachos ni prensas, si hay la habilidad ó el ingenio de idear un aparato que la operación la haga práctica ó industrial.

Quisiera en este lugar dar á conocer los aparatos «Acapulco» que reúnen estas condiciones, pero me abstengo de ello porque no los conozco más que por informes, por no incurrir en errores, pero puede hacerse un cálculo aproximado.

Si la masa de la aceituna la colocamos en un recipiente de tela metálica espesa, y este á su vez dentro de un depósito, á manera del baño de maría de un alambique, agitamos la pulpa contenida en el porta-masa de tela metálica y en la atmósfera del depósito hacemos un vacío incompleto, porque no puede hacerse de otra manera, el aceite, como cuerpo más fluido, y por su tendencia á separarse, irá á ocupar dicho depósito solicitado por la succión de la bomba y favorecida su separación por la renovación de superficies que la agitación produce en la masa.

Si á estas acciones de neumatismo ó succión y agitación añadimos la del agua á una temperatura conveniente, conseguimos diluir y disgregar la masa, haciendo más fácil aun la separación del aceite.

El sistema «Acapulco» comprende estas acciones:

- 1.° Palpación de la aceituna sin triturar el hueso.
- 2.° Presión neumática ó succión de una bomba aspirante sobre la parte inferior de la masa en agitación lenta para favorecer la separación renovando las superficies; y
- 3.° Acción del agua á diferentes temperaturas ó del vapor, según los casos, para dilatar la pulpa dejando el aceite en libertad, que es arrastrado por el agua.

Además de los resultados económicos que reúne este procedimiento, tiene también la ventaja de extraer casi todo el aceite que contiene la masa, lo que no ocurre con las prensas por potentes que sean, en razón á que dicha masa, como todos los cuerpos, tiene un límite de compresión y todo el aceite que queda en los orujos, dentro de ese límite, es una merma en la producción, mientras que en el sistema «Acapulco» está la masa libre y disgregada y solicitada siempre por la presión ó succión de la bomba.

Esta es mi humilde opinión sobre el sistema de extracción de aceite que nos ocupa.

Ahora vamos á ocuparnos, puesto que se trata de reformas, de otro procedimiento que puede emplearse para la extracción de aceite y que está funda-

do en la propiedad de la masa de la aceituna, de que hablé al principio.

Supongamos la aceituna reducida á pulpa por el método «Acapulco» ó á masa por el de molienda. Coloquemos esta masa en el fondo de un depósito en el que se mueva en sentido horizontal un agitador de paletas.

Pongamos á treinta centímetros de la altura de la masa un diafragma de tela metálica, algo tupida, con aro de hierro pesado, que descansa sobre unos cojinetes fijos en la pared interior del depósito.

Métese este de agua á la temperatura ordinaria, y hágase funcionar el agitador lentamente para poner en movimiento la masa.

Lo que ocurre en este caso ya lo pueden comprender los lectores, teniendo en cuenta lo que dije al principio de la diferencia de densidades entre la masa, el aceite y el agua.

Puesta en agitación dicha masa en presencia del agua, se disgrega, quedando retenida en su zona por la tela metálica del diafragma, mientras que el aceite queda en libertad, que por su menor densidad que el agua gana la superficie de esta, de donde se puede retirar.

Para extraer casi todo el aceite de estos residuos no hay que hacer más que aplicar el agua á alta temperatura, para romper la célula que contiene el aceite, con la misma manera de operar.

Los señores Ingenieros más competentes en estas cuestiones pueden darle forma práctica á este otro método de extracción sin cachos ni prensas.

MANUEL PRIEGO.

CRÓNICA CIENTÍFICA

(DE COLABORACION)

Las canas y los rayos X.—Rayos rejuvenecedores.—Explicación del fenómeno.—Cuidado con la radiografía.

Sabíamos que los rayos Roentgen son útiles para muchas cosas, algunas de las cuales han causado á los radiologistas sorpresas bastante desagradables.

La nueva propiedad indicada por el profesor Bouchard, indudablemente será acogida con placer por aquellos que han pasado de «cierta edad».

Los rayos X devuelven á los cabellos grises ó blancos su primitivo color. Este descubrimiento, como otros muchos, es efecto de la casualidad. Los doctores Joubert y Márquez, radiologistas de Montpellier, lo declaran. Uno de ellos, que tenía los cabellos grises, se vió rejuvenecido, notando que su barba y su cabellera tomaban un lustroso tinte negro.

Indudablemente la radiación cósmica, á la cual estaba todos los días expuesto, era la causa de aquella transformación. Pronto resultó confirmada la hipótesis por nuevas experiencias. Un enfermo sujeto al tratamiento de los rayos para la curación del hipus facial, tenía los cabellos y el bigote agrisados, y al cabo de algún tiempo la mitad de la cabellera y de la barba expuesta á los rayos tomaba su color natural y la otra mitad quedaba sin color.

La luz que irradia la ampolla de Crookes, obra, pues, sobre el sistema piloso á la manera de las mejores tinturas capilares. Pero esos rayos misteriosos ¿cómo pueden reconstituir el pigmento que nos falta?

¿Por qué blanquean nuestros cabellos? Responderéis que «los años son la causa». Indudablemente; pero esto no es una explicación. Se comprende que la edad gaste, atrofie el bulbo piloso, haga caer los cabellos; pero no que los ponga blancos.

Por otra parte, algunas cabelleras conservan hasta una edad muy avanzada su color natural, y se ven jóvenes con los cabellos blancos. La vejez no es, por tanto, una causa única.

Además, hay cabellera que blanquea á la vez, por igual, en una noche, á consecuencia de una emoción violenta, de dolores neurálgicos, de males de la cabeza.

Respecto á la explicación del fenómeno, como siempre es necesaria una, se ha encontrado ésta: la pérdida del color de los cabellos se debe á la entrada

del aire en el interior del pelo: las granuleaciones pigmentarias desaparecen por oxidación. Esto servía para satisfacer á los espartanos poco exigentes; pero los escrupulosos necesitaban argumentos de mayor alcance.

Entonces vino Metchnikoff proponiendo su teoría de los «cromóforos». Según Metchnikoff, la defensa interior de nuestro organismo está asegurada por una variedad de células llamadas macrófagos, de las cuales unas se «ejercitan en todo tiempo», es decir, que circulan con los glóbulos rojos, y otras ocupan puestos fijos en nuestros tejidos.

Estas células están encargadas de la policía interior. Juegan á la vez el papel de agentes de salubridad pública. Cuando un microbio se atreve á entrar en sus fronteras le persiguen echándosele encima, y no contentas con detenerle, lo devoran.

Por consiguiente, á lo largo de la vaina de los pelos existen células análogas, que sin duda vigilan por el mantenimiento del buen orden en la pigmentación de los cabellos. Generalmente se limitan á observar el exceso de pigmento, ó á evacuar el que ya ha sido utilizado, haciendo las reparaciones indispensables.

Pero en casos extraordinarios, bajo la influencia de una excitación violenta y, sobre todo, cuando envejecemos, estas células «cromóforas» toman una actitud anormal. Atacan el pigmento, le disgregan, le absorben, y cuando están cargadas, se van á la raíz del pelo y se extienden por los tejidos próximos. Por esto se las encuentra acumuladas y llenas de granuleaciones pigmentarias cuando el cabello ha encanecido.

Metchnikoff ha observado que las que se rizan el pelo con tenacillas encanecen menos aceleradamente que las otras: El calor debe ser enemigo de los cromóforos. Una temperatura de 60 á 70 grados basta para matarlos, ó cuando menos para quitarles el apetito respecto al espilar.

Esta es la observación en que se apoya el profesor Bouchard para explicar muy lógicamente la acción de los rayos Roentgen para devolver el primitivo color á los cabellos.

La radiografía obrará como el calor, paralizando ó matando las células devoradoras del pigmento.

Esto es posible. Pero en los rayos X no debe tenerse mucha confianza. Están dotados de propiedades contradictorias. En unos sirven para hacer que los cabellos crezcan; en otros para que se les caigan. A estos les curan el cáncer; á aquellos se lo inician y fomentan. Paralizan los cromóforos en ciertos casos, y en otros diferentes les excitan la voracidad, por lo que puede darse el caso de ver á un doctor joven exponiendo su sistema piloso á los rayos X y saliendo de la prueba con una «noble cabeza de anciano» y con la barba y los bigotes de nieve.

Dr. Ox.

EL CATALICISMO EN EL JAPÓN

La *Revue Augusturienne* publica un artículo, en extremo interesante, acerca del desarrollo alcanzado en el Imperio del Sol Naciente por la Iglesia católica.

Según dicho artículo, existen actualmente en el Japón 60.000 católicos, cifra exigua si se la compara con el millón y medio de cristianos que encontró allí la violenta persecución de 1614.

En 1865, monseñor Petitjean, obispo de Nagasaki, inició la obra de reunir las cristiandades dispersas por el Imperio, y en las que se había conservado intacta la fé católica. Ese apostolado iba dando excelentes frutos aún entre los mismos paganos.

Pero el 25 de Mayo de 1868, el Emperador actual, que entonces contaba catorce años, firmó un nuevo edicto de persecución, confirmando las prohibiciones impuestas á la Religión de Jesu-orio.

De conformidad con el decreto imperial, fueron deportados en masa todos los cristianos, si bien no hubo, como en 1614, derramamiento de sangre. No pasó mucho tiempo sin que se transformara este estado de cosas: el

11 de Agosto de 1881 era proclamada en el Japón la libertad absoluta de cultos, y siete años después quedaba restablecida allí por León XIII la jerarquía eclesiástica. Hoy existen en el imperio un arzobispado en Tokio y tres obispados sufragáneos en Nagasaki, Osaka y Hakodate; 170 sacerdotes católicos, 170 iglesias y 30 comunidades religiosas, con un total de 80 religiosos y 330 religiosas. El número de bautizados asciende anualmente á 5.000.

El esfuerzo de los misioneros y de los católicos japoneses se dirige principalmente á las obras de enseñanza. Entre éstas figura en primer término el Centro de Conferencias fundado por Mr. Ferrand, en Tokio, con objeto de extender la influencia católica entre los 50.000 estudiantes que cuenta la capital.

Dado que las leyes japonesas se desentienden de la cuestión religiosa, el único obstáculo con que tienen que luchar los misioneros católicos es el carácter nacional, cuyo rasgo saliente está constituido por el odio al extranjero.

Y ese obstáculo es peligroso, tanto en las clases inferiores, donde puede engendrar la hipocresía, como en las superiores, que viajan por el mundo y regresan á su país tocadas de incredulidad y de negro excepcionismo.

Tal es la gran dificultad que se opone al trabajo de los misioneros y que explica los progresos lentos, aunque reales, del catolicismo.

Pero el lado de esas desventajas para la propaganda católica, ofrece al carácter japonés algunas circunstancias favorables á la germinación de la semilla cristiana.

El nipón es inteligentísimo por punto general y gusta de oír y estudiar las doctrinas; lee con entusiasmo, por el gusto de leer y aprender.

De ahí que la obra de las Conferencias y de la prensa sea una de las grandes preocupaciones del clero.

En el Japón nadie encuentra dificultades para oír al sacerdote; pero éste ha de ser no sólo catequista y apóstol, sino conferenciante, polemista, publicista y maestro.

Una vez sinceramente convertido el japonés al cristianismo, es un creyente verdadero, que trabaja por la propagación de la fé con entusiasmos de apóstol. Esto permite esperar que el trabajo de los misioneros católicos habrá de ser fructuoso en el Imperio del Sol Naciente.

Librito importante

El espíritu modernista nos hace con harta frecuencia olvidar nuestra historia, y ahoga el carácter típico y tradicional de cada pueblo.

Cerca de esta ciudad, en nuestra sierra legendaria, yace un deplorable olvidado de los cordobeses el santuario de *Soala Celi* y sus contornos, santificados un día por la presencia y las maravillas de un varón extraordinario, gloria purísima de nuestra patria, y hoy embalsamados por su recuerdo histórico y por la conservación de sus restos mortales.

Las pasiones políticas y la indiferencia religiosa que ahoga toda idea de sólido y verdadero mérito, apartan de nuestra vista legítimas grandezas, únicas capaces de mostrarnos el camino de la inmortalidad y de la gloria. ¿Dónde está aquel entusiasmo y aquella fé con que pronunciaban nuestros mayores el nombre para siempre bendito de San Alvaro de Córdoba?

¿Dónde la incesante concurrencia de fieles que en otros tiempos subían, no por diversión y recreo, sino llavados de su fé y esperanza, en demanda de celestiales favores?

El lugar donde se le apareció Jesu-orio en forma de pobre á recibir los obsequios de su caridad, está señalado por unos restos de antigua ermita, que apenas nadie sabe lo que significan. La cueva de su contemplación, teatro de tantas maravillas, es un portal que amenaza desplomarse; las ermitas y cruces que recuerdan sus pasos por aquellos montes están ruinosas y próximas á desaparecer.

A sacudir el marasmo de tanta apa-

Ha ordenado un libro de suma oportunidad, escrito por el P. Fr. Raimundo Ostaño, de la Orden de Predicadores, entusiasta y apasionado admirador de nuestro santo.

El autor ha recopilado sobre el terreno cuanto puede ofrecer interés acerca de *San Alvaro de Córdoba y su convento de Scala Caeli*, que tal es el título de la obra.

A pesar de ser el trabajo más completo publicado hasta hoy, resulta sumamente conciso en su forma y se ha puesto al alcance de todas las fortunas por lo insignificante de su precio. Consta de 104 páginas en 8.º, y contiene el principio una calurosa recomendación de nuestro Excmo. Prelado. En dos grabados aparecen sucesivamente San Alvaro, sirviendo de fondo el paisaje de *Scala Caeli*, y el Santo Crucifijo que allí se venera. Dá remate á todo un devoto Quinario á la Sagrada Pasión, sacado de las obras escritas en *Scala Caeli* por Fr. Luis de Granada.

Quiera Dios que se prosiga tan importante y erudito trabajo, y que con el mismo se fomente más y más el conocimiento y devoción á nuestro glorioso santo y revivan en *Scala Caeli* aquellas grandes manifestaciones del espíritu cristiano cordobés.

Hállase de venta en la librería de la Vuda de Gacto y en la portería de *Scala Caeli*, al precio de 0'75 céntimos.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

(De la Agencia Fabra)

Pamiers.—Varios obreros que reanudaron los trabajos han sido maltratados por los huelguistas.

La gendarmería ha abierto una información.

Se han practicado tres detenciones.

La conferencia dada por Mr. Niel, secretario de la Bolsa del Trabajo de Montpellier, ha sido en extremo pacífica y estaba basada en la «Acción sindical de la huelga.»

Se ha votado una orden del día proclamando la continuación de la huelga.

Tours.—Durante la pasada noche ha estallado un violento incendio en esta capital, destruyendo un cuarto destinado á los zapateros del regimiento de guarnición en Tours.

San Petersburgo.—En breve saldrá con dirección al Sur de Rusia el ministro de Vías y Comunicaciones, para acelerar el transporte de hulla acumulada en grandes cantidades en las minas y estaciones del ferrocarril.

A consecuencia de la huelga de mineros, la hulla amenaza paralizar la circulación en varios puntos de la línea férrea.

San Petersburgo.—Los estudiantes de la Universidad de San Petersburgo han celebrado ayer un meeting, en el que han votado una orden del día adhiriéndose á su delegación en el conflicto pendiente con el Consejo de los Profesores.

San Petersburgo.—Telegrafías de Minsk que en varios puntos de dicha provincia han estallado graves desórdenes.

El estado de defensa extraordinaria será mantenido en San Petersburgo hasta la convocación de la Douma.

Ayer ha llegado á esta capital el ministro de Negocios extranjeros húngaro, barón de Aerenthal.

San Petersburgo.—La ley de protección reforzada en el gobierno de Santoff, ha sido promulgada por un año.

San Petersburgo.—Un despacho de Schlasselburg anuncia que algunos hielos, procedentes del lago Ladoga, han aparecido en el Neva.

Nicolaiéff.—Una inmensa muchedumbre, compuesta de miembros del partido de la alianza del pueblo ruso, ha acompañado á la estación al archimandrita.

Durante la despedida, un desconocido disparó su revólver, estallando entonces una fusilería general.

Uno de los contendientes ha resultado gravemente herido.

Viena.—Comentando las declaraciones de Mr. Clemenceau en el Parlamento francés, el *Freundblatt* declara encontrarlos muy conciliadores, hejo el punto de vista de la política exterior.

Añade que por todas partes se verá que la política de Francia es en extremo pacífica.

Viena.—El periódico *La Neue Freie Presse* tratando de las declaraciones de Mr. Clemenceau, hace notar que el gabinete presidido por él ha obtenido un éxito superior al que jamás hubiera podido esperarse.

En ciertos centros políticos se oyes saber que el ministro de Negocios Extranjeros húngaro, Barón de Aerenthal, será dentro de poco un viaje á Roma.

Londres.—Dices de Shanghai al *Morning Post*, que uno de los comisarios enviado á Europa ha sido nombrado ministro de China en Londres.

§ Noviembre.

Terrible escena en un circo

Berlin 8.—Una terrible escena ocurrió anoche en el Busch Circus de esta capital, en ocasión en que un numeroso público presenciaba el espectáculo.

El número más interesante del programa constituía el domador Peters, que, como otras noches, había de bajar en una jaula con diez tigres y seis leones.

Desde el principio las fieras mostráronse más reacias que de costumbre, negándose á obedecer al domador, que tuvo que recurrir á toda su energía para imponerseles.

Sin embargo, el número transcurrió sin ningún incidente desagradable.

Pero al proceder al encierro de las fieras en sus jaulas respectivas, trabóse una reñida pelea entre un león y un tigre.

Peters acudió á separarlos, haciendo restallar su fusta, pero tuvo la desgracia de resbalar, cayendo á todo lo largo, á la puerta de la jaula.

El audaz domador incorporóse enseñuado, logrando ponerse de pie; pero al mismo tiempo uno de los leones, el más fiero, levantóse sobre sus patas traseras, y descargándole en la cara un zarpaço, arrancóle el párpado inferior de un ojo.

La emoción fué grande, pues se creyó se lo había vaciado.

Las demás fieras, imitando al león, abalanzáronse sobre Peters, con intención de devorarlo.

El público, compuesto de niños en su mayoría, fué presa de un gran pánico.

Por todas partes oíanse gritos de terror, disputando la gente para ganar la puerta.

Los ayudantes del domador, disparando sus revólvers, penetraron en la jaula, logrando ahuyentar á las fieras, á algunas de las cuales hubo que molar á golpes con barras de hierro, para que abandonasen á su víctima.

El domador, horriblemente maltratado, pues uno de los tigres habíale descarnado enteramente el hueso de un brazo; pudo levantarse, pronunciando alguna palabra para salmar la alarma del público.

Luego, debilitado por la pérdida de sangre, cayó sin sentido al suelo, siendo trasladado á su domicilio.

Témese muy seriamente por su vida. El espectáculo prosiguió, como si nada hubiese pasado.

La caridad de "Machaquito,"

Enemigo he sido y será siempre de prodigar adjetivos más ó menos *rimbombantes* en loor de los toreros, por aquello de que, la mayoría de las veces, sólo obedecen á ciertos apasionamientos de amigos; apasionamientos que más que redundar en provecho de nuestra clásica fiesta nacional, tienden á desprestigiarla ante los ojos de las personas imparciales, y más aún ante los de los profanos en las cuestiones taurómacas.

¿Que por qué, entonces, cambio de modo de pensar y aplico aquí los adjetivos de sin igual y magnánimo á nuestro valiente paisano, á Rafael González, Machaquito?

Porque al hablar del pundonoroso cordobés, no me refiero, ni quiero referirme, al diestro que con más ó menos inteligencia, con más ó menos fortuna, expone su vida constantemente ante las fieras astadas. No es el torero, pues, el que motiva estas líneas: hablo sólo del hombre, del cordobés, del que, olvidando por un momento las luchas constantes que viene manteniendo en los cosos taurinos, levanta la vista alta, muy alta, y desafía con los hechos, verdad inequívoca que no admite réplicas, la antigua leyenda de los que quí á lidiar resas bravas se dedican son personas vulgares, sin sentimientos humanitarios, atrofiados por el instinto sanguinario que lleva en sí nuestra típica é insoportable fiesta nacional.

Aún está latente, vivo, el recuerdo de aquel que fué bautizado con el nombre de *padre de los pobres*, de aquel magnánimo hombre que durante largos años mantuvo inoñume el nombre de *Lagartijo*, de aquel que, por su caridad, por sus nobles sentimientos, ganó en lid honrosa que su nombre figurase en el rótulo de una de las calles de nuestra querida ciudad.

Aquel gran hombre, aquel que tantas y tantas veces demostró los nobles sentimientos que albergaba su alma ha tenido un digno sucesor en la persona de Rafael González (Machaquito).

Y, como prueba de nuestro aserto, hé aquí lo que dicen los periódicos recibidos ayer en Córdoba y que retratan el alma del torero cordobés:

«Machaquito no tiene más parientes que su hermano José. Uno y otro, con su anciana madre, vivían dichosos. La muerte de aquella santa mujer los unió más, é hizo nacer en Machaquito el

pensamiento de buscar una dulce compañera á quien hacer depositaria de su orfandad.

Elegida la que ya es su esposa, pensó Rafael en el porvenir de José, y antes de salir de Córdoba para unirse en indisoluble lazo con la bellísima Angel Clementson, ingresó en el Banco de España 100.000 pesetas á nombre de José, y entregándole el resguardo le dijo:

—Ni tú eres torero, ni has de comer nunca con los toros; yo no puedo consentir que pases fatigas, y como todavía me es dado disponer libremente de mi dinero, te regalo *eso* para que no necesites de nadie.

José no habló palabra. Rafael tampoco añadió ni una sílaba, y ambos hermanos se abrazaron llorando.

Después de celebrada la boda, brevemente se disolvió el sitio donde los recién casados fijaban su residencia, opinando el señor Clementson que durante el invierno fuere Córdoba la ciudad preferida, y en el verano, mientras Rafael cumplía sus compromisos taurómacos, ella residiría en «Villa Potosí», la finca donde se ha verificado el casamiento, y que el señor Clementson regalaba á su hija.

En principio así quedó acordado; pero de repente Machaquito indicó que se le había ocurrido algo que recordaría eternamente su enlace dichoso, y preguntado por todos, contestó:

—Pienso que no habría mejor modo de celebrar nuestra unión que fundar en este hotel, donde se ha consagrado mi dicha, un asilo para los trabajados ancianos é imposibilitados. Otro de igual índole fundaríamos en Córdoba en la casa en donde murió mi madre, que es de mi propiedad.

«*Viva Machaquito!*» fué la respuesta de todos, y á ese viva unimos el nuestro de todo corazón.»

El que tal hace, no es, ni puede ser, un ser vulgar; podrá el estudio hacer hombres sabios y orgullo de la tierra que les vió nacer; pero la nobleza, la caridad, es virtud que sólo nace del alma.

El día en que esos asilos se inauguraren, los pobres parias que sólo contaban como único capital con el beneficio que sus brazos les producía, no podrán por menos que exclamar como yo, con los ojos arrasados en lágrimas:

«*Viva el gran Machaquito!*»

UN AFICIONADO.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión del 5 de Noviembre

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Nombrar al vocal de la Comisión don Pedro Vargas ponente para que examine los contratos finalizados con la Empresa de electricidad de Castillas y proponga la forma en que debe efectuarse en lo sucesivo la contratación de fluido con destino al alumbrado de los edificios de la Corporación.

Informar al señor Gobernador en el sentido de que procede hacer saber al Alcalde de Villa del Río, como contestación á la consulta que hace referente á un reintegro exigido por la Delegación de Hacienda, que si se cree perjudicado debe acudir en alzada ante las autoridades correspondientes.

Aprobar las facturas presentadas por la Empresa de alumbrado de gas, relativas al fluido suministrado al edificio que ocupa la Diputación durante los meses de Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto y Septiembre últimos.

Conceder permiso á los acogidos en la Casa Socorro Hospicio Luis Moreno Tena, Blas Valenzuela Martínez, José Pérez González y José Jiménez Cordón para que ingresen como educandos en la banda de trompetas del regimiento lanceros de Sagunto.

Rebajar las cuotas asignadas por el Ayuntamiento de Benaméjil en el reparto de arbitrios extraordinarios del corriente año á los vecinos de dicha villa don Juan Antonio Leiva Aguilar, don Pedro Leiva Aguilar, don Feliciano Galán Domínguez y don José Ariza Montes.

Convocar á segunda subasta, en vista del resultado negativo de la primera, para contratar el suministro de varios artículos destinados á los establecimientos de beneficencia.

Quedar enterada de la Real orden del Ministerio de la Gobernación aprobando la transferencia de crédito propuesta en el presupuesto provincial del ejercicio corriente para el pago de material del Censo electoral y gastos de conservación del edificio y mobiliario del Gobierno civil.

Abonar á los temporeros de la sesión del Censo electoral don Francisco Jiménez Cidón, don Fernando Montis Vázquez, don Pedro García Serrano y don Lorenzo García Luque los haberes que han devengado desde la fecha en que fué decretada su suspensión hasta el día, en vista de que han continuado prestando servicio; asignar desde esta

fecha en adelante al primero el haber diario de cuatro pesetas; el de tres á los señores Montis y García Luque, y el de dos al señor García Serrano, y nombrar para análogo destino, también con dos pesetas de haber, á don Rafael Alarcón, cesante de igual categoría.

Y conceder el ingreso en la casa socorro Hospicio á Francisco, Enrique y Juan Martínez Jaén y á Antonio Moreno Doblas, y en la Central de Expósito á Dolores y Rafael Moreno Doblas,

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precio de la carne del 5 al 11 de Noviembre

	Pesetas
Carne de vaca con hueso, kilo.	1'72
Idem idem sin hueso, kilo.	2'48
Ternera con hueso, kilo.	2'20
Idem sin hueso, kilo.	3'20
Idem de macho ó borrego, kilo.	1'72

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Rogamos á nuestros suscritores de fuera de esta capital que se sirvan satisfacer la libranza que en breve les será presentada, por el importe de sus respectivas suscripciones, y les advertimos á la vez que hemos suprimido los avisos de giro, figurando, en cambio, en la misma libranza el tiempo de suscripción por que se gira y la fecha del vencimiento.

GACETILLAS

—**Ordenes.**—Nuestro Excmo. Prelado conferirá órdenes generales en las próximas temporadas de Adviento, las menores el 21 y las mayores el 22 de Diciembre. Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes y demás documentos antes del día 25 del mes corriente.

—**Juicio oral.**—Hoy, ante la sesión primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones, contra Pedro Zardo y otro. Les defenderán los abogados señores Marañez y Carretero (don José) y les representarán los procuradores señores Hoyos y Barbudo.

—**Solemne fiesta.**—Mañana, á las diez, se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, la solemne fiesta que anualmente se dedica á la Santísima Virgen, en cumplimiento de la fundación instituida por la excelentísima señora Marquesa viuda de Conde Salazar (q. e. p. d.) Oligará una lucida capilla de música y predicará uno de los reverendos padres del Immaculado Corazón de María. El hermano mayor de la Hermandad de los Dolores suplirá la puntual asistencia á cuantos forman parte de la misma.

—**Fúnebre ceremonia.**—En la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia se celebraron ayer tarde solemnes funerales en sufragio por el alma de la virtuosa señora doña Josefa López Enriquez, viuda de Porras, tía de nuestro apreciable amigo el Canónigo Lectoral don Marcial López. Al fúnebre acto asistió numeroso duelo, que presidía el gobernador eclesiástico señor don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, en unión de las señoras don José Blanco Sancha, Ardioste de la Catedral; don Rafael García Gómez, Doctoral; don Ruperto Caaduro, Penitenciario; don Francisco Montero Pozo, Párroco del Sagrario; Fr. Falcón, Carmelita descalzo; don Francisco y don Rafael López, don Juan Porras y don José Ruiz, de la familia de la señora difunta. Terminada la fúnebre ceremonia se dirigió la comitiva á la casa mortuoria, en donde se hallaba depositado el cadáver, que fué trasladado al cementerio de Nuestra Señora de la Salud en una carroza de la Funeraria Católica. Después de los últimos rezos del oficio los restos de la señora viuda de Porras fueron inhumados en sagrada sepultura. Nos asociamos al sentimiento de la estimada familia de la difunta y rogamos á Dios por su eterno descanso.

—**Cesión.**—Por Real orden de 29 de Octubre último ha sido aprobada la cesión del servicio de recaudación de esta provincia que hace la Sociedad Arrendataria de Servicios públicos á la Compañía Arrendataria de Contribuciones, de que es gerente nuestro antiguo amigo don Francisco Ruiz del Portal.

—**Academia.**—Con motivo de cumplirse el 96 aniversario de su fundación, hoy, á las ocho y media de la noche, se reunirá en su local de la plaza

del Petro la Academia de Ciencias de esta capital.

—**Teatro-Circo.**—Los excentricos musicales que con aplauso del público actúan en el Teatro-Circo del Gran Cañón, han recibido nuevos instrumntos que les permitirán variar el programa en las noches sucesivas, ejecutando trabajos con el xilofón, copofono, oca.

—**Vacuna.**—En el Instituto provincial y municipal de vacunación establecido en la plaza de la Almagra, número 30, á cargo del doctor don Manuel Villegas, se vacunará desde el lunes próximo, de una á tres de la tarde, á todas cuantas personas lo soliciten. Gratis á los pobres.

—**Hundimiento.**—Ayer se hundió sin que, por fortuna, hubiera que lamentar accidentes desagradados.

—**Destino.**—Ha sido destinado al segundo Establecimiento de Remonta el médico primero don Enrique Pedraza.

—**Suscripción.**—La recaudación obtenida en esta Diócesis hasta el día para el Dinero de San Pedro asciende á 11.256'72 pesetas.

—**A su dueño.**—En las oficinas de la guardia municipal está depositado un guardapelo, encontrado en la vía pública.

—**Escuelas vacantes.**—El Rotorado de la Universidad de Sevilla ha remitido á Madrid, para su inserción en la *Gaceta*, el anuncio de las escuelas vacantes en este distrito universitario que han de probarse por concurso de traslado. En dicha relación figuran las siguientes de la provincia de Córdoba: escuelas de niños: Lucena, Aguilar, Bujalance, Almedinilla, Montemayor, La Rambla, Encinas Reales, Monturque y auxiliares de Bujalance, Cabra, Luena y Puente Jutil. Escuelas de niñas: Cabra, Bujalance, La Rambla, Sanlúcar, Blázquez, Fuente Palmera y las auxiliares de Montoro, Baena, Puente Jutil y de la escuela graduada de Córdoba.

—**La Unión y El Fénix Español.**—Después de los diez y nueve años de que oportunamente dimos cuenta, satisfechos en Agosto último por la subdirección provincial de esta Compañía, se han abonado, según relación que tenemos á la vista, 6.491 pesetas 75 céntimos por indemnización de los ocho incendios ocurridos durante los meses de Septiembre y Octubre últimos en esta capital y su término, así como en los pueblos de Montoro y Villa del Río, quedando agradecidos los asegurados á la actividad y rectitud con que ha procedido en el despacho de dichos siniestros aquella importante Compañía.

—**Guardia municipal.**—Los dependientes de la autoridad local han denunciado á tres sujetos, vecinos de Montilla, que hurtaron varios peros de un carro que se hallaba frente al felato de la Victoria, y han denunciado á una mujer que en la calle Alcántara maltrató cruelmente á un joven é insultó á un transeúnte porque se permitió amonestarla; á otra que en la calle Emilio Castelar promovió escándalo, y á dos que riñeron con una convecina suya en una casa de la calle San Juan de Letrán.

—**Es verdad.**—A pesar de lo despreciable del tiempo, cada día se va multiplicando la liquidación de *Los Doños* establecidos en la plaza de Sagasta, en donde se realizan las existencias á precios extraordinariamente reducidos. Su dueño, señor Castro, que profesa gran cariño á esta ciudad, nos ha manifestado su deseo de vender todos los géneros en Córdoba, sin reparar en pérdidas, pues á ello le obliga su próxima retirada del comercio.

—**Defunción.**—En Puente Jutil ha fallecido el presbítero don Rodrigo Carmona Cantos. Descanse en paz.

—**Fuga.**—Según comunican de Baena, el día 7 del actual se fugó de la cárcel de dicha villa el preso Francisco Sánchez Mérida (s) *Rebeca*. Estudiado el proyecto de evasión, *Rebeca* pidió permiso á un vigilante para ir á varter aguas; salió á un patio, sin que aquel tuviera la precaución de acompañarle, y subiéndose á un montón de piedras que había formado junto á una pared tropezó al bajarse, que está á poca altura, y por él marchóse, sin que hasta ahora haya podido ser capturado. Este individuo, que el 29 del mes último intentó también evadirse de aquella prisión, está reclamado como autor de robos en cuadrilla, por diversos juzgados de las provincias de Córdoba y Jaén, y se compaña de los criminales conocidos por *Pepino grande* y *Pepino chico*.

—**Para gozar completamente los buenos efectos del baño, perfúmes con la aromática «Agua de Florida de Miray y Lutzman». No sólo refresca el cuerpo; su grata influencia se hace sentir en la mente. Vigoriza y rejuvenece.**

—**Probad el vino Rioja «Royal» embotellado por la casa Estéban Gómez á 1 peseta botella sin onaco. Plaza Sagasta 1.**

...el estómago el Elixir Saiz de Carlos...
¿Qué será que en el establecimiento de tejidos de don Rafael y don Salido, calle de Claudio Marcelo, se venden á precios baratísimos (sin realización) todos los géneros de la presente temporada de invierno, y á toda compra que llegue á un peso se le bonifica con un 10 por ciento de descuento en efectivo, ó en género, á gusto del consumidor? Ventas al metro y al contado; todo el género tiene marcado sus precios. No equivoque: Claudio Marcelo, esquina á la Puerta de San Juan.
Encías rosadas como el caracul y acarado marfil en la dentadura, tienen siempre enjugándose con el agua de dentifricio y el más agradable de dentifricios: Licor del Polo.
Somatose
 Estimula en alto grado el apetito.
¡Inteligentes!!!—Probad el *Cogon* de *Byzans* de Jerez. Su vejez demuestra sus muchos años de fabricación esmerada. Se vende en todos los buenos establecimientos de Córdoba.
Préstamos.—A toda persona que tenga buen fiador. San Miguel, 4 dup.
Trenzas y galones para rizar todas clases y colores, agremados, botones fantasía y todas novedades de temporada, las entregamos á precios sumamente económicos en el establecimiento de pasamanería *«La Sevillana»*, Letrados 24.
Préstamos.—Con sólidas garantías y módico interés se colocan á préstamo hipotecario hasta quinientos mil pesetas. Razón, en la calle Garfía número 6.
Dinero.—Por alhajas todo su valor. Se presta por ropa, efectos, escopetas, revólvers, cuadros de valor, abanicos y objetos antiguos. Horas de despacho de ocho de la mañana á nueve de la noche: los días festivos se cierra una. *«La Fortuna»*, Santa Victoria 8.
Dinero.—Única casa en Córdoba presta desde el 1 al 3 por 100. Por alhajas, ropas, muebles y efectos. *«La Fortuna»*, Fernando Colón, 19 (antes de la Puerta de San Juan). Despacho de 8 de la mañana á 8 de la noche.

REALIZACIÓN
 De 8 á 11 de la mañana y de 1 y 1/2 á 4 de la tarde estará abierta la realización de todos los artículos de la casa Benigno en liquidación.
 Ventas al contado.
 Precio fijo.
 Arrenda el local.
 Admiten proposiciones de traspaso.

SOCIEDAD JOSE BAREA É HIJO
 Ganaderos y abastecedores de carnes.
Venta de la carne
 del 5 al 11 de Noviembre
 Pesetas
 de vaca, con hueso, á... 1 72
 id., sin hueso, á... 2 48
 de ternera, con hueso, á... 2 20
 id., sin hueso, á... 3 20
 de macho á... 1 72
 de borrego á... 1 72

Sección religiosa
MAÑANA.—San Andrés Avelino, confesor. El Patrocinio de nuestra Señora de la Encarnación, obispo y confesor.
MAÑANA.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de la Encarnación, costeadas por don Tomás Ruiz Sánchez, en sufragio por el alma de la señora Baronesa de San Calixto.
MAÑANA.—Los asociados visitarán a nuestra Señora de Loreto, en la Encarnación. Mañana á nuestra Señora del Milagro, en la parroquia de San Francisco.
MAÑANA.—La Santa Iglesia Catedral predicará mañana el Lic. D. Plácido Olmo y Moreno, Beneficario de la iglesia de San Agustín, al toque de campana, hoy último día de novena en sufragio de las almas benditas del Purgatorio.
MAÑANA.—En la parroquia de San Francisco y San Agustín, media hora después de oraciones, hoy último día de la solemne novena que la piedad de los fieles dedica á las benditas Animas del Purgatorio, con sermón y cánticos alusivos.
MAÑANA.—En la iglesia del Santo Angel (Capuchinos) se hará el ejercicio del mes de Animas en la Misa de la noche.
MAÑANA.—El sexto día del solemne septenario que la congregación de las Madres Christianas, canónicamente establecida en la Real iglesia de San Hipólito, celebrará en honor de su Augusta Patrona, la Virgen María de los Dolores. Por la tarde, á las diez, Misa cantada á toda orquesta. Por la noche, á las cinco, después de exponer la Santa Cruz, se rezará la estación mayor, santo rosario cantado, meditación, cánticos á toda orquesta, sermón que predicará el R. P. Luis González, de la Compañía de Jesús, motete, responsorio.
MAÑANA.—En la Misa de las nueve, se tendrá la estación mayor, y á continuación Misa cantada

—Hoy primer día de solemne novena que la archicofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro y de San Alfonso María de Ligorio consagra en honor de su excelsa Patrona en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos. A las cinco y media de la tarde se exponerá á S. D. M., seguirá la estación y el santo rosario, después el sermón, á continuación la novena y se terminará con la reserva y Salve ó Plegaria. Los sermones están á cargo del R. P. Fray Diego de Valencia, Superior de la residencia de Padres Capuchinos.
 —En la iglesia de los PP. Trinitarios (Padres de Gracia) celebrará mañana la Pía Asociación de la Santísima Trinidad y Santo Cristo de Gracia los ejercicios mensuales en la forma siguiente: á las cuatro de la tarde exposición de S. D. M., estación, santo rosario, sermón, trisagio rezado y adoración de la Cruz, terminándose con el Santo Dios cantado y reserva.
 —La asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción tendrá el domingo próximo, segundo de mes, sus ejercicios de estatuto en la iglesia de Santa Ana. A las ocho de la mañana será la Misa y sagrada comunión, y por la tarde, á las cuatro y media, el ejercicio acostumbrado. Predicará el R. P. Latorre, de la Compañía de Jesús.
 —La Congregación de la Purísima Concepción y San Luis Gonzaga, establecida en la Real iglesia de San Hipólito, celebrará la comunión general el domingo próximo, en la Misa de nueve.
 —Hoy, á las seis y media de la noche, primer día de la novena que la hermandad de nuestra Señora de las Montañas dedica á su titular, en la ermita de su advocación.

Las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos, de ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don Juan Angel Lara-Barahona y Alcalde, que falleció el 10 de Julio de 1905.
 Su viuda é hijos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.
 Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren el 12 del corriente en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María de Toro y Lovato, que falleció el 2 de Octubre de 1906.
 Su viuda, hijas, madre, hermanos y hermanos políticos ruegan á sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor.
 Hay concedidas indulgencias.

Primer aniversario
 Las misas que se celebren el día 12 del actual, desde las ocho y media en adelante, en la capilla de la Vera-Cruz de la parroquia de San Francisco y San Eulogio, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del Ilmo. Sr. D. Nicolás de Mico y Morón, que falleció el 12 de Noviembre de 1905.
 Su viuda é hijas suplican á sus amigos lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.
 Hay concedidas indulgencias por varios Prelados.

Cuarto aniversario
 Las misas que se celebran en los días 12 y 13 del corriente en la iglesia del Santísimo Corpus Christi, desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña María de los Dolores Sancha, viuda de Blanco, que falleció el día 12 de Noviembre de 1902.
 Por concesión especial del Excmo. Sr. Obispo estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, en los citados días, en la referida iglesia, por la misma intención.
 Sus hijos ruegan á las personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.
 Hay concedidas indulgencias.

Los sindicatos y clasificadores del gremio de ultramarinos citan al mismo para aprobar el reparto de cuotas, el sábado 10 del corriente, á las nueve de la noche, en el café Suizo.
Los sindicatos y clasificadores del gremio de abaceras citan á sus compañeros para la junta de agravios que tendrá efecto en los altos del café Gran Capitán, el domingo 11 del corriente, á las tres de su tarde, poniendo en conocimiento del gremio que las listas del reparto se hallan en poder de don Tomás de Aquino, para el que quiera verlas y examinarlas.

GONOSÁN
 Pertenece hoy á las imprescindibles recetas sanitarias facultativas.—Únicos fabricantes:
 — J. D. RIEDEL, Berlin N. fundada en 1814 —
 Representación Exclusiva para toda ESPAÑA:
 — ENRIQUE FRINKEN, Málaga —
Vías Urinarias

POLICLÍNICA DEL PROFESOR EN MEDICINA Y CIRUJIA D. José Natera y Junquera MAESE LUIS, 8-DUPLICADO Consulta gratis para los pobres de 12 á 1
NUEVO SURTIDO
 Participamos á nuestra distinguida clientela y al público en general que acabamos de recibir el más completo surtido de cuellos y boas en pieles, plumas y mingolias. Grandioso surtido en adornos de todas clases, guantes y demás artículos de temporada, los mismos que ofrecemos en las mejores condiciones de precio y calidad. Establecimiento de pasamanería *«La Sevillana»*, Letrados 24.

La Cordobesa
SERRANO, RUIZ Y COMPAÑÍA
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
CONSTRUCCIONES METALICAS
 Terminados el traslado é instalación de los talleres en el nuevo edificio construido expresamente, invitamos á nuestros clientes y favorecedores á que nos honren con su visita y examen la exposición de
 Prensas, bombas, herrajes, depósitos y artefactos para molinos aceiteros y de harinas.
 Norias, bombas, malacates, trituradores de semillas y arados de todas clases. Trabajos para minas y para todas las industrias.
CALLE CUARTELES NUEVOS
 Frente á la estación del ferrocarril de Cercadilla.—CORDOBA

La Western
 COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y MARITIMOS
 FUNDADA EN 1851
 Oficinas principales: TORONTO (CANADA) Y LONDRES.
 Banqueros: THE NATIONAL BANK OF SCOTLAND, LONDRES.
 Establecida legalmente en España
 Capital desembolsado. Ptas. 11.500.000.
 Fondos de reserva. 11.088.900.
 Total de garantías. 22.588.900.
 Primas cobradas, ptas. 25.880.000. Sinistros pagados, ptas. 269.020.450.
 Sucursal para España y Portugal: Mayor, 7 y 9, Madrid.—Director: ALFREDO E. VILLESID.
 Subdirector para la provincia: D. Antonio Lara Casas, Librería 16.
 Esta Compañía emite Pólizas de Seguros contra la pérdida de alquileres á los inquilinos durante la reedificación de las viviendas destruidas por el incendio.
 Se admiten Agentes para algunas vacantes que quedan por cubrir en los pueblos cabeza de partido de la Provincia.

HIGIENE DEL TOCADOR
 Las equalidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al
COALTAR SAPONINÉ LE BEUF
 su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.
El frasco, 2 fr. En las Farmacias.
 DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Las relaciones de los carruajes de lujo se venden en la imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA, Letrados 18.

Restaurant de Miguel Gómez CALLE DE BOLL (antes Mozillos)—Plato del día para hoy.—Albóndigas de cerdo.
 Además se vende queso de cabaza de cerdo, especialidad de la casa, á 6 pesetas kilo.

EL TIEMPO
 Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha:

EN VEINTICUATRO HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	21 00
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	15 80
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre.	6 00
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	10 90
Oscilación.	9 80
Agua de lluvia en milímetros.	9 00
Agua evaporada en milímetros.	1 60
OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. á 0° y al nivel del mar.	760 40
Temperatura á la sombra.	10 20
Temperatura de termómetro húmedo.	9 40
Tensión del vapor.	8 29
Humedad relativa.	89 40
Estado del cielo.	Casi desp.
Dirección del viento.	N. NO.
Fuerza.	Ventolina.
Velocidad en kilómetros.	

Córdoba 9 de Noviembre de 1906.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

Espectáculos
GRAN TEATRO
 Compañía cómica-dramática dirigida por don Luis Echale.
 Función para hoy.—6.º del 2.º abono.—El drama en tres actos, *El loco dios*.—El diálogo en un acto, *El chiquillo*.
 A las ocho y media en punto.
 PRECIOS.—Proscenios segundos sin entrada, 5 pesetas.—Plateas sin idem, 3.—Palcos principales sin idem, 6.—Butacas con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro, 1.—Delanteras de paraiso, 0'75 céntimos.—Entrada principal, 0'75.—Entrada de paraiso, 0'50.
TEATRO-CIRCO
 Función para hoy por el *Gran Cinematógrafo*, en combinación con los exóticos musicales *Los Pipos*, presentando su extenso repertorio de música cómica-seria.
 Tres secciones, todas variadas.—Primera á las 8.—Segunda, á las 9.—Tercera, á las 10.
 PRECIOS PARA CADA SECCIÓN.—Palcos sin entrada, 2'00 pesetas.—Sillas con entrada, 0'40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Entrada de grada, 0'15.

TELÉGRAFO Y TELÉFONO
Ponencia
 Madrid 9, 6'30 m.
 Ha sido nombrada una ponencia compuesta de los señores Marqués de Aldama y Urzaiz para que estudie el proyecto de acuñación de moneda de níquel.

Tratado comercial
 En el tratado comercial que se está concertando con Suiza se concederán ventajas á los vinos españoles.

Aprestos de guerra
 Comunican de Melilla que continúan los preparativos de guerra en el campo moro.

Alto personal
 Su Majestad el Rey firmará el lunes próximo una combinación de alto personal.

Comisión
 Hoy se ha reunido la comisión de incompatibilidades, emitiendo varios dictámenes.

Cacería regia
 Hoy ha continuado la cacería regia en Trasmugas, verificándose varios ojeos con magnífico resultado.

Regreso de S. M.
 Comunican de Granada que Su Majestad el Rey saldrá de la estación de Ilora hoy, á las nueve de la noche, y llegará á Madrid mañana, á la una de la tarde.

Incendio
 En Valdemoro un formidable incendio ha destruido la residencia de la Asociación de Hermanas de San Vicente de Paul.

El valor de las pérdidas se calcula que asciende á unas veinte y seis mil pesetas.

Interpelación
 El general Primo de Rivera ha anunciado una interpelación relativa á la amortización de las vacantes de Capitanías generales.

Convenio con Suiza
 El ministro de Hacienda ha dicho que el Consejo de Estado despachará hoy el tratado comercial con Suiza é inmediatamente se someterá á la aprobación de las Cámaras.

Interviuo
 El periódico francés *Le Matin* publica una interview celebrada por uno de sus redactores con el Ministro de Estado español.
 El señor Gullón ha dicho al periodista que son exageradas las noticias que publica la prensa respecto á la situación de Marruecos, añadiendo que España hará cumplir en un todo lo estipulado en la Conferencia de Algeciras.

Senado
 La sesión de la alta Cámara ha sido hoy muy breve.
 En ella el Conde de Peña Ramiro ha pedido al Gobierno medidas que eviten la emigración, cada vez mayor, en las poblaciones gallegas.
 Y ha sido aprobado el nuevo proyecto de reglamentación del trabajo de mujeres y niños.

De Varsovia
 Madrid 9, 7'10 n.
 Comunican de Varsovia que los te-

rroristas han lanzado una bomba al coche correo del tren de la línea de Viena, resultando numerosos muertos y heridos.
 Los criminales se llevaron un millón de rublos.

Valores públicos
 Madrid 9, 5'15 t.
 4 por 100 interior, 81'50.—5 por 100 amortizable, 100'75.—Banco de España, 486'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 394'50.—Cheque vista París, 9'95.—Idem Londres, 27'78.

Acto religioso
 Madrid 9, 7'15 n.
 En el convento del Sagrado Corazón ha sido recibida la Reina doña Victoria como Hija de María.

Las Hermanas le entregaron las insignias y varias medallas de oro con corona de brillantes.
 Al acto asistieron el Obispo y todo el alto clero.

Los asistentes fueron obsequiados con un espléndido lunch.
 Después se celebró una función en un teatrillo, por las niñas del convento.

Congreso
 Madrid 9, 7'50 n.
 En la sesión de esta tarde del Congreso, Guerrero pide el indulto de los reos que se hallan en capilla en Ceuta.

El ministro de la Gobernación, contestando á una pregunta, dice que se ha prohibido el reparto de hojas protestantes porque atentan á las creencias de la mayoría de los españoles.

El señor Dávila anuncia que se han repartido en Madrid hojas del Arzobispo de Burgos, censurando al Gobierno.

Maura interviene en el debate político y dice que facilitará cuanto signifique la unión de los liberales.
 Ataca el proyecto de Ley de asociaciones y cree que al ejecutarla provocaría perturbaciones dicha Ley, que ofende á la mayoría de los españoles, añadiendo que la ruptura que provocan los liberales la juzga como prólogo de una guerra civil.

Manifiesta que el programa de Morret contradice la historia de los liberales y cree que es anticonstitucional asociar al Monarca á todos los actos del Gobierno.

El ministro de Fomento niega las violencias de la mencionada Ley.
 Maura dice que no consentirá que se discutan otros proyectos antes que los económicos.

Azcárate combate la política de los conservadores.
 Nocedal, Soriano y Vázquez Mella interrumpen, promoviéndose gran escándalo.

Azcárate excita al Gobierno á que mantenga sus radicalismos.
 Maura dice que la disolución de las Cortes significaría el triunfo de la intriga y el suicidio de la Monarquía.
 Se levanta la sesión.

Excitación
 Después de levantarse la sesión del Congreso, se ha notado en los pasillos gran excitación entre los políticos.
 Mientras unos aplaudían, otros daban vivas á la libertad, suscitándose acaloradas discusiones.

De Brest
 Madrid 10, 2 m.
 Comunican de Brest que la división naval rusa que era esperada en dicho puerto no ha llegado por impedírsele una fuerte tempestad.

El cónsul de Rusia ha teleografiado á todos los semáforos, los cuales contestaron que no la han aperebido.

ÚLTIMA HORA LOCAL
El viaje regio
 Con 17 minutos de retraso llegó á la estación central el tren procedente de Granada que conducía á Madrid á Su Majestad el Rey.
 A los andenes salieron el señor gobernador civil de la provincia, el Alcalde, el teniente coronel jefe de la guardia civil de esta comandancia, el director de *El Defensor* y un redactor del DIARIO DE CÓRDOBA.
 Al detenerse el tren descendió de él el señor marqués de Viana, quien se dirigió á su casa de Córdoba.
 El ayudante del Rey coronel Dóriga recibió á las autoridades á quienes manifestó que S. M. venía descansando.
 El tren siguió su marcha á las 2'45 de la madrugada.
 Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

